

医讯集萃

厦门医疗:扩容提质 布局均衡

□本报记者 廖小勇
通讯员 陈艳丰

26日,厦门市卫生健康委员会召开新闻发布会,介绍厦门促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局工作以及四川大学华西厦门医院即将全面运行有关情况。

发布会介绍,厦门市首创“市校合作,高位嫁接”引进优质医疗资源,快速提升医疗技术水平,打造区域医疗高地的新路子,目前已有4个国家区域医疗中心试点项目,居福建省之首。复旦中山厦门医院三、四级高难手术占比显著提升,达到77.82%,获批成立厦门市恶性肿瘤综合治疗临床医学研究中心、厦门市泛血管疾病精准诊治重点实验室

等。复旦儿科厦门医院建成区域儿科疑难重症诊治中心,目前已拥有5个福建省临床重点专科。

目前,厦门市已获批国家临床重点专科14个、省级临床重点专科90个,国家临床医学研究中心福建省分中心5个、省级临床医学研究中心5个。厦门累计开设47个名医工作室,联合“双主任制”,柔性引进国内一流医学人才及其团队成员500人以上。

据介绍,厦门推动医疗资源均衡布局。近年来,岛内先后建成投用复旦中山厦门医院、厦大附属心血管病医院、厦门弘爱医院等一批高水平三级医院,现代化的五缘湾医疗园区基本成型。

同时,推动新增卫生资源向岛外倾斜并稳步提质,新建成或在建的川大华西厦门医院、厦门市苏颂医院、复旦肿瘤厦门医院、妇幼保健院集美院区均在岛外新城,将有力推动全市医疗卫生资源布局更加均衡。全市以慢性病为切入点,创设以大医院专科医师、基层全科医师和健康管理者组合的“三师共管”分级诊疗模式,建设15个专病防治中心。

此外,厦门不断完善质量管理体系和管理机制,已成立了52个医学质控中心,逐步实现与省级和国家级质控中心工作接轨。

据悉,四川大学华西厦门医院将于12月27日全面运行。

□本报记者 陈坤
通讯员 赵凌峰

为进一步提升全社会应急救援能力,12月22日,福建省红十字会、福州市红十字会、福州地铁集团有限公司在福州地铁南门兜站举办“‘救’在身边 贴心守护”福州地铁全线网设置自动体外除颤器(AED)启用仪式。

近年来,全省各级红十字会已在学校、社区、公园、交通枢纽、体育场馆、大型商超、市政服务中心等公共场所设置5000余台AED。其中,在福州地铁沿线各站点配备了99台AED,实现了地铁全线网站点全覆盖。

AED,全称“自动体外除颤仪”,被称为“救命神器中的傻瓜机”,用于患者心跳骤停后的早期除颤,可帮助患者恢复心脏跳动成功率高达90%。



活动现场,省红十字会的应急救援培训师们还为地铁员工及现场市民开展心肺复苏(CPR+AED)技能及家庭急救知识普及培训。

AED 福州地铁全线覆盖

福建中医药大学附属康复医院 获批国家中医康复中心建设单位

□本报记者 张帅
通讯员 吴涵

根据国家中医药管理局《关于公布中医康复中心建设名单的

通知》,福建中医药大学附属康复医院正式获批为国家中医康复中心建设单位。

国家中医康复中心是国家

“十四五”中医药发展规划建设内容之一,也是中医药振兴发展重大工程重点项目之一,项目建设周期为三年。

整合区域检验资源 避免患者重复检查

新罗区区域医学检验中心项目启动

□本报记者 廖小勇
通讯员 林鹭

12月19日,依托公立医院打造的全省首家非第三方实验室、新罗区区域医学检验中心项目启动。

新罗区区域医学检验中心正式启用后,将以龙岩人民医院为龙头,辐射新罗区总医院下辖的18家分院,有力整合区域内医学检验资源,充分利用信息大数据和现代物流手段,逐步实现区域内“统一检验申请、统一检验方法、统一检验标准、统一检验报告”,真正做到检验结果互认,避免患者重复检查,有效缓解人民群众“看病难、看病贵”问题,为分级诊疗双向转诊打下坚实基础。



南平提升VTE防治水平

□本报记者 刘伟芳
通讯员 兰毅 吴春燕

为进一步提升南平市静脉血栓栓塞症(VTE)防治水平,“南平市静脉血栓栓塞症防治联盟成立与建设及诊疗新进展培训会”于12月17日在南平延平圆满举办。

记者了解到,作为南平市VTE防治联盟的牵头单位,南平市第一医院将负责

带动各县市医院开展VTE防治工作,探索建立一体化的诊疗模式,做到早防、早诊、早治,减少院内VTE的发生率和死亡率。

南平市VTE防治联盟由南平市第一医院作为牵头单位发起,成员单位共21家。

据统计,全球每年确诊患者达数百万人,是全球前三位致死性血管疾病。

省老年医院血液净化中心揭牌

近日,福建省老年医院血液净化中心举办了揭牌启用仪式。血液净化中心设置急诊透析间、普通透析间、水处理间、候诊区、接诊区、办公区。

血液净化中心开展项目广泛,可通过血液透析、血液透析滤过、血液灌流治疗急、慢性肾功能衰竭;用血浆吸附、血浆置换治疗多种肾小球疾病;建立和维护血管通路(如:长期/临时血透导管置入



术、自体动静脉内瘘成形术等),为终末期肾病患者长期顺利血透提供坚实保障。

(福建省立医院北院福建省老年医院)

医校联动 保障学生健康

□通讯员 冯建民

近期,流感、支原体肺炎等高发,校园里不少学生先后“中招”。延平区紫云街道社区卫生服务中心积极开展全民健康网格化服务,制作了诺如病毒、流感、支原体肺炎等常见校园传染病防控的相关知识视频。

目前,辖区50753名学生已有30793人参与听课学习,28993人完成全部课程学习。



12月22日,由国家卫生健康委科教司指导、中国医师协会主办的“2023年毕业后医学教育论坛”开幕。厦门大学附属第一医院住院医师张秀珠《桃李不言 下自成蹊》征文入选,也是我省唯一参会交流作品。

本报记者 廖小勇